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cui nel la legge 23 lugl io 1881, n. 333 (Elenco 
I I I ) , l i r e 200,000. 

Capitolo 120. Assegni fìssi mensi li al per-
sonale del Genio civi l e addetto al servizio 
delle costruzioni s t radali d ipendenti dal le 
var ie leggi emanate dal 1862 al 1888 (Spese 
fisse), l i r e 15,000. 

Capitolo 121. Indenn i tà di t rasfer te al per-
sonale del Genio civi l e addetto al servizio 
delle costruzioni d ipendenti dal le var ie leggi 
emanate dal 1862 al 1888, l i r e 100,000. 

Capitolo 122. Assegni mensi li al perso-
nale straordinar io addetto al servizio del le 
costruzioni stradali d ipendenti dal le var ie 
leggi emanate dal 1862 al 1882 (Spese fisse), 
l i r e 136,000. 

Capitolo 123. Indenn i tà di t rasfer te, com-
petenze diverse var iabi li e sussidi al perso-
nale straordinar io addetto al servizio delle co-
struzioni stradali d ipendenti dal le var ie leggi 
emanate dal 1862 al 1888 - Spese casuali ine-
renti alle dette costruzioni, l i r e 21,000. 

Sussidi straordinari per opere stradali. —- Ca-
pitolo 124. Sussidi ai Comuni per la costru-
zione di strade comunali obbl igator ie (leggi 
30 agosto 1868, n. 4613; 12 giugno 1892, n. 
267; 19 lugl io 1894, n. 438 e art icolo 3 della 
legge 25 febbraio 1900, n. 56), l i r e 1,998,500). 

Su questo capitolo ha facoltà di par lare 
l 'onorevole Rossi Enrico. 

Rossi Enrico.  Spero clie l 'onorevole mini-
stro dei lavori pubbl ici vorrà consent i rmi 
un momento di benevola attenzione e rico-
noscere che l 'argomento, che sto per trat-
tare, è veramente di speciale importanza. 

I n questo capitolo 124 del bi lancio trova 
sede ancora la questione annosa concernente 
la strada comunale obbl igator ia di San Mauro 
Castelverde, che congiunge questo Comune 
con la provinciale Palermo-Messina. Fu co-
strui to un pr imo t rat to e non sorsero con-
testazioni. Ma per i l secondo tronco è stata 
fa t ta una ingiusta resistenza da par te del 
Ministero dei lavori pubbl ic i. Per questo 
t ra t to furono già spese 600,000 l i r e con sa-
crifiz i immensi sostenuti dal la provincia di 
Palermo e dal Comune. I n v i r t ù della legge 
del 30 agosto 1868 fu stabi l i to che lo Stato 
dovesse contr ibui re per un quarto del la 
spesa effett iva ; la Prov inc ia per venire in 
aiuto delle difficil i condizioni in cui si trova 
quel Comune, e quando i l Governo sol lecitava 
l a costruzione di quel la strada, anche per 
ragioni di pubbl ica sicurezza, si addossò la 

spesa di 350,000 l ire: 100,000 l i r e le ha cor-
r isposte i l Comune costi tuendo un fondo 
speciale per mezzo di un eccesso notevole 
di sovrimposta; le a l t re 150,000 l i r e dove-
vano essere corr isposte dal Ministero dei 
lavori pubbl ici perchè consent i te dal la legge 
ed anche per patto contrat tuale ; poiché f u 
st ipulata una convenzione speciale coll ' in-
tervento del prefet to in seguito ad una nota 
minister ia le del set tembre 1886, che auto-
r izzava di dare in appal to al la Provincia 
l a costruzione di tale strada; ebbene la Pro-
v inc ia ha ant ic ipato e speso le 150,000 l i r e 
dovute dallo Stato, e sinora non ha potu to 
r iavere un centesimo! 

Che la strada sia f r a le comunali obbli-
gator ie è fuori di discussione: essa f u posta 
nel l 'elenco che annualmente f u comunicato 
alla Camera, e quando fu costrui to i l pr imo 
tronco, i l Ministero r iconobbe che doveva 
contr ibuire per i l quarto del la spesa, e f u 
anche pagata la somma dovuta. 

I l secondo tronco f u pure costruito, ma 
questa volta i l Ministero trovò eccezioni per 
non pagare; e al lora la Provincia, sorpresa 
dalle difficolt à create ed opposta dal Mini -
stero, sospese ogni ul ter iore aiuto per i l com-
pletamento della strada. Cosicché, dopo di 
aver but tato 600 mila l ire, si ha una metà di 
strada costruita, l 'a l t ra metà ancora da co-
struire; ed ognuno consideri con quanta so-
disfazione di quei contr ibuent i! 

L'onorevole relatore Mazziotti ebbe già a 
far cenno della coedizione veramente deplo-
revole, in cui sono r imaste alcune strade co-
munali obbl igatorie; ed io mi auguro che 
egli i n quell 'accenno fatto l 'al tro giorno circa 
i l completamento di queste strade obbliga-
torie comunali vogl ia intendere compreso i l 
completamento del la strada di San Mauro-
Castelverde; e spero che in quest 'ordine di 
idee vorrà consentire anche l 'onorevole mi-
nistro. 

Ma tut to ciò r iguarda l 'u l t imo tronco, la 
parte a cui ancora non si è potuto met ter 
mano. Ma in quanto al debito già contrat to 
dal Governo, per le 150 mi l a l ir e dovute per 
i l secondo t rat to già costruito, non vi è ra-
gione che possa giusti f icare la condotta del-
l 'Amministrazione dei lavori pubbl ici. Quando 
l ' impegno viene dal la legge e dal contratto 
perchè r i f iutarsi a sodisfarlo? 

L e vive insistenze della deputazione pro-
vinciale di Pa lermo e del Comune di San 


